



湖南日报报业集团主办  
 华声在线: www.voc.com.cn  
 邮发代号: 41-118  
 本报地址:  
 长沙市开福区湘江中路一段 52 号  
 邮编: 410008



湖南日报 华声在线长沙网  
 微信公共号 微信号: cs\_voc



无线湖南APP 三湘都市报微信



96258微信 新媒体矩阵

封面编辑 / 彭治国  
 封面美编 / 刘铮铮  
 封面图编 / 覃翊  
 封面校对 / 刘湘



华声视点

【核心观点】不具可行性的法规不能让它出笼,否则,损及政府威信,也不利法治建设。

# 无法执行的规定不应出笼

《深圳市公共厕所管理办法》2013年9月颁布,并规定对违规公厕管理者和使用者予以处罚。据了解,办法颁布一年半,一张罚单也未开。该办法中“在便器外便溺罚100元”的规定曾被热议为“尿歪罚一百”。市城管局相关负责人表示,处罚是为了管理,但取证比较困难。(3月24日《南方都市报》)

该办法甫一出台,便因可操作性差而饱受争议,甚至有网友未卜先知:这项法规终将会成为一纸空文。“零处罚”的现实验证了网友的预言,这并非灵异事件,只需尊重一点生活常识与逻辑:处罚需要有依据,但即便是在公厕这样的公共场所,既不可能也不可以对便溺这种隐私行为进行合法取

证。无法执行的法规条款形同摆设,实际上完全没有必要出笼,不仅浪费行政资源,更会因为其略带着一点荒诞色彩而破坏了法规整体的严谨与严肃,进而歪曲了立法善意。

但是,在现实中,无法执行的行政法规却并不罕见。再以公厕管理为例,最近几年,很多城市都出台过这样的规定:要求公厕里的苍蝇总数不得超过多少只。至于具体是多少只,各地不一:北京是两只,南京是五只,到了南昌又是三只……要问为什么是这么多只,却又都拿不出什么科学根据,而是跟着感觉走。实际上,别说苍蝇是飞动不定的,就是苍蝇呆在那等人去数,也难以考核得那样严格细致,这种规定的结局也大抵是不

了了之。

而还有一种无法执行的法规,不是规定得太具体,而是规定得太模糊。例如,薄熙来时期的重庆曾经出台过一个《公务员录用考察办法》,规定要对“严重违反职业道德、社会公德、家庭美德”的人员实行一票否决。这个规定看起来很美,但道德是一种约定俗成,很难有客观明晰的评判标准。比如什么样的行为是违反了家庭美德,其实是没有明确边界的,这个规定自然不具可操作性。但对于权柄在握的野心家来说,这样的规定又可以是他党同伐异的政治工具:道德的模糊性为他提供了随心所欲的操作空间,他可以用自己的道德标准否定某个反对他的人,又拔高某个忠于自己的人。

综上所述可以看出,某些法规无法执行却也出台了,主要暴露了几个方面的问题:一是立法缺乏公开性,没有事先的充分讨论,才会有颁布之后的非议、难执行。二是立法缺乏科学性,规定得主观随意,执行时自然也会如此。三是立法时常带有长官意志,要么是纸上谈兵的政绩工程,要么暗含不可告人的其他用心。

洛克说:法律不能被执行,就等于没有法律。虽然很多地方“红头文件”并不在《立法法》的规范范围,但也属于广义的立法,地方人大应严格监督,让这些不具可行性的法规胎死腹中,否则,损及政府威信,也不利法治建设。

■本报评论员 赵强

余以为

## 舀河水直饮是务虚的行为艺术

3月22日第23届世界水日之际,湖北荆门漳河之滨再聚爱水先锋、环保志士。第七届金龙泉感恩漳河日暨漳河环保宣传行活动启动仪式上,湖北省环保厅环境监察总队总队长李永福、荆门市副市长张尚贵现场舀取漳河水后直接饮下,用行动呼吁护水爱水。(3月24日《现代快报》)

7名官员及爱水人士在漳河水边共同举杯、舀水直饮,这样壮观的场面,如果放在八项规定出台之前,很容易被人误解。但是,事实是这7名官员及爱水人士在世界水日当天为了证明本地河水没有污染而举行的一场官方活动,目的就是呼吁大家要爱水护水。对于这场活动的初衷,公众当予以肯定。但是,此举也在网上引来了许

多调侃。

其实,说实在的,我对于官员直接喝河水之举还是非常同情的。一方面,这河水没有被检测过,里面是不是真有什么有害物质,恐怕也说不清,但面对镜头和在场的观众,官员还是要真喝,如果假喝则是在自欺欺人,而喝下去之后的心情,恐怕也会和在某电视问政节目的直播现场吃了被污染的橘子的官员的心情一样——恶心数天,第二天还有拉肚子的可能。另外一方面,官员如此卖力的行为,却换不来公众的理解,这些官员恐怕仍然会伤心。

本质的问题是,官员和政府部门,从来都不需要表演这样的行为艺术。官员及相关政府部门,只需要做好自己的本职工作就可以了。其实证明这

条河是不是有污染,方式很简单,只需要让周边的百姓和居民满意,里面的小鱼小虾满意,同时,定期向公众发布水质情况报告就行了。关于家里的自来水,相关水务及自来水公司,则需要尽可能的达到西方普遍实行的直饮标准就行了。至于在河边表演这样的行为艺术,还是免了吧。

政府部门及官员不能是行为艺术家。行为艺术是用来写虚的,而官员和政府部门要拿出实实在在的行动起来为百姓解决问题。如果官员经常性表演这样的没有任何实质意义的行为艺术,则政府工作就会越来越务虚而不是越来越务实。至于为百姓排忧解难,就会成为空谈。

■王传涛

非常语录

“被免职时民众放鞭炮,让我痛不欲生。”

四川雅安原市委书记徐孟加因受贿罪、滥用职权罪被判有期徒刑16年,并处没收个人财产20万元。他表示,在不知不觉中党性泯灭,走上这条不归路,并作了如此忏悔。

毋相忘:曾经的你让多少老百姓痛不欲生。

郭志:这个鞭炮声并不只响给落马贪官听。

入乡随俗:没抓时张牙舞爪,被抓后装孙子?

皮皮布老虎:这种演技,演员也自愧不如!

诗书继世:你都干了什么伤天害理的事啊?民众能高兴成这样?

新野:知错能改,善莫大焉。

旺旺:充分说明百姓的眼睛是雪亮的。

中国体育彩票开奖信息			
7星彩 第15033期			
开奖号码: 9 0 2 1 6 7 8			
奖级	中奖注数(注)	每注奖金(元)	奖金合计(元)
一等奖	1	5000000	5000000
二等奖	12	26565	318780
三等奖	271	1800	487800
四等奖	2553	300	765900
五等奖	34711	20	694220
六等奖	357968	5	1789840
合计	395516	---	9056540
下期奖池金额:5802458.56元。			
开奖信息以国家体育总局体育彩票管理中心正式公告为准			
排列3、排列5 第15076期			
排列3 开奖号码:9 3 7			
奖级	中奖注数(注)	每注奖金(元)	奖金合计(元)
直选	2958	1040	3076320
组选3	0	346	0
组选6	6460	173	1110137
排列5 开奖号码:9 3 7 6 1			
奖级	中奖注数(注)	每注奖金(元)	奖金合计(元)
直选	9	100000	900000
开奖信息以国家体育总局体育彩票管理中心正式公告为准			

# 96258 家装抢定会圆满成功

上周六,由三湘都市报96258携手旗下家装、家政等便民服务举办的“首届家装抢定会”活动取得了圆满成功,现场气氛活跃,长沙市民与专家、服务人员进行了交流互动,其中高性价比的588装修套餐得到了在场消费者的一致肯定,市民们纷纷下定,最后的抽奖环节送出空调、海尔冰箱、海尔洗衣机等家电大礼,把活动推向了高潮。

“这下不用担心儿子的婚房装修了。”现场签单的老李激动地说起了他与588装修套餐的故事。原来前段时间老李的儿子突然说打算结婚了,让老李又喜又惊,因为事情来得太突然了,他一点准备也没有。老李觉得结婚要先准备婚房,所以他想把前年买的一套80多平方米的房子装修一下作为婚房。但他手里一直都没有多少



积蓄,只好硬着头皮跟亲戚朋友借了一些凑够几万元钱。老李通过朋友介绍和看广告,先后咨询了多家装修公司之后,才知道钱还是不够,让他很苦恼。有一回老李与门卫聊天,谈到了三湘都市报96258的588元/m²装修套餐,如获至宝,他立即拨打96258了解情况,还

得知了三湘都市报96258首届家装抢定会的消息,于是3月21日来到了活动现场,完成了他的装修梦想。96258家装部的罗经理表示,像老李这样没有足够的钱装修的老百姓很多,而我们推出588装修套餐,就是希望他们花很少的钱装修出舒适的房子。

588装修是一款全包装修套餐,标准配置,透明报价,还不收取设计费,比自己装修还省30%,专业客服、设计、施工、质检、售后团队提供一条龙全程无忧服务,更有三湘都市报全程监督,省钱省力省时省心,如果您想装修,不妨拨打96258预约。



三湘都市报 96258 公众服务中心 便民服务

- 清洗保洁** 包含空调、油烟机、热水器、洗衣机、冰箱,使用专业清洗设备和清洗剂,统一清洗流程,定期升级优化工艺。
- 家电维修** 精选业内资深服务人员,经验丰富、技术过硬。免收上门费,同类故障非人为问题可保修三个月。
- 电脑维修** 正规专业的电脑维修团队,上门排除各类电脑软件及硬件问题。
- 锁具维修** 所有工作人员持证上岗,有公安局备案,身份安全,技术专业,上门迅速,轻松解决开锁、修锁、换锁难题。
- 水电维修** 专业团队、规范施工,承接各类水电、木工、泥水工等业务,从换灯泡、修马桶到局部翻新,师傅都将悉心服务。
- 除虫灭害** 包含胶饵灭蟑、环保灭蚁、灭鼠等服务,现场排查虫害根源,制定相应灭治方案,部署合理消杀措施,全方位彻底除害。